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Woord vooraf bij de zeventiende druk

De zeventiende druk van Administratie van handel, productie en dienstver-
lening, kent een aantal wijzigingen ten opzichte van de vorige druk. Dit
boek is onderdeel van de serie Voortgezette studie in het boekhouden.
Naast dit boek omvat de serie:
· Administratie en jaarrekening
· Administratie van deelnemingen en consolidatie
· Administratie en winstbelasting

Met de wijzigingen in deze druk wordt aangesloten bij de andere delen
uit de serie. De meest herkenbare wijziging betreft de titel van het boek:
Administratie van handel, productie en dienstverlening (voorheen: Ad-
ministratie en ondernemingen). Wij hebben gemeend dat deze titel
meer recht doet aan de inhoud. De belangrijkste inhoudelijke wijziging
is de aanpassing van het btw-tarief naar 21% en de toevoeging van
 administratie in een ERP-omgeving. 

Door het samenvoegen van het theorieboek en het opgavenboek 
zijn vele vraagstukken niet meer opgenomen in deze uitgave. Omdat
 bedrijfsadministratie bij uitstek een vakgebied is dat door het
 uitwerken van vraagstukken dient te worden eigengemaakt, zijn de
meeste van de opgaven opgenomen op de website bij deze uitgave
(www.voortgezettestudieboekhouden.noordhoff.nl). De docenten-
handleiding met de uitwerkingen van deze opgaven is op de website
alleen toegankelijk voor docenten.

Met het verschijnen van deze zeventiende druk hopen we een nog bete-
re aansluiting te realiseren bij de behoeften en wensen van de gebrui-
kers. Voor op- of aanmerkingen houden we ons ten zeerste aanbevolen.

Elst, P.A.A.M. Kuppen
Havelte, F. van Luit

Juni,  2016

http://www.voortgezettestudieboekhouden.noordhoff.nl
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Inleiding/Studiewijzer

Dit boek uit de serie Voortgezette studie in het boekhouden: Administratie
en Ondernemingen bestaat uit drie onderdelen. Achtereenvolgens
komen aan de orde handelsondernemingen, industriële ondernemin-
gen en dienstverlenende ondernemingen.

Er zijn 26 hoofdstukken die alle als volgt zijn opgebouwd:
– Een inhoudsopgave met een inleiding.
– Een behandeling van de stof in paragrafen en – waar nodig – in sub-

paragrafen.
– Enkele theorievragen naar aanleiding van de theorie in het 

betreffende hoofdstuk.
– Enkele opgaven om de toepassing van de theorie te trainen. 

Achterin is een omschrijving van de kernbegrippen opgenomen (in 
alfabetische volgorde).

Aangezien boekhouden in belangrijke mate een doevak is, zijn in deze
uitgave na elk hoofdstuk opgaven opgenomen die aansluiten bij de
theorie uit het desbetreffende hoofdstuk. Daarnaast is op de website voor
elk hoofdstuk een groot aantal opgaven beschikbaar met een grote va-
riëteit aan opgaven die per hoofdstuk in stijgende moeilijkheidsgraad
zijn opgenomen. De laatste vraagstukken zijn examenvraagstukken,
 grotendeels ontleend aan het examen SPD-Bedrijfsadministratie. 
De methode is te beschouwen als een mooie combinatie van theorie en
praktijk die in de vorm van voorbeelden is weergegeven, en de verwer-
king hiervan door middel van vragen en opdrachten.
De belangrijkste functie van boekhouden is de vastlegging van finan-
ciële gegevens, waaraan zowel behoefte bestaat in op winst gerichte or-
ganisaties (ondernemingen) als in niet op winst gerichte organisaties
(instellingen zonder winstoogmerk). Voorbeelden van de laatste zijn
overheidsinstellingen alsmede verenigingen en stichtingen met ideële
doelstellingen.

Aan het boekhouden ligt een bepaald stelsel ten grondslag. Onder een
boekhoudstelsel wordt verstaan: het systematisch en logisch opge-
bouwde geheel van boekingen dat noodzakelijk is om het object te ad-
ministreren. 
Er bestaan drie boekhoudstelsels, te weten:
1 het stelsel van enkel boekhouden
2 het stelsel van dubbel boekhouden
3 het stelsel van kameralistisch boekhouden

Bij enkel boekhouden wordt het object van het boekhouden gevormd
door het eigen vermogen. Hierbij ontbreekt het dwingend verband vol-
gens het grootboek. Daarom wordt enkel boekhouden toegepast in
kleinere bedrijen. 
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Bij de kameraalstijl wordt het object van het boekhouden gevormd door
een geldinkomen en de besteding daarvan. Dit stelsel wordt toegepast bij
verbruikshuishoudingen. 
Bij dubbel boekhouden wordt het object van het boekhouden ook ge-
vormd door het eigen vermogen, maar hierbij wordt zowel de omvang als
de samenstelling geregistreerd in het grootboek: een verzameling reke-
ningen. Dubbel boekhouden wordt (evenals enkel boekhouden) vooral
gehanteerd bij inkomenvormende organisaties (bedrijfshuishoudingen).
In dit boek wordt uitgegaan van dubbel boekhouden.

Aan de administratie worden gegevens ontleend voor zowel interne ver-
slaggeving (management accounting) als externe verslaggeving (financial
accounting). Interne verslaggeving is bedoeld voor interne gebruikers en
geeft vooral informatie over hoe de organisatie functioneert. Deze infor-
matie wordt frequent verstrekt, bijvoorbeeld in de vorm van vierwekelijk-
se of maandelijkse controllingrapportages. Zij is niet gebonden aan wet-
telijke eisen of vormvoorschriften; het doelmatigheidsbeginsel staat voor-
op. De externe verslaggeving is bedoeld voor medewerkers, leveranciers
en afnemers, en heeft voornamelijk een verantwoordingsfunctie (er
wordt in de algemene vergadering van aandeelhouders verantwoording
afgelegd over het gevoerde beleid) alsook een informatiefunctie (in het
verslag van het bestuur worden de toekomstplannen uiteengezet). De ex-
terne jaarrekening is afgestemd op de gemiddelde informatiebehoeften
van de gezamenlijke externe gebruikers.

Bij het opstellen van de externe jaarrekening is de onderneming gebon-
den aan wettelijke regels. Zo moeten onder meer naamloze vennoot-
schappen (nv’s) en besloten vennootschappen met beperkte aansprake-
lijkheid (bv’s), maar ook coöperaties en onderlinge waarborgmaatschap-
pijen zich houden aan de vereisten van Titel 9 Boek 2 BW.

In de Stichting voor de Jaarverslaggeving werken werkgevers, gebruikers
en accountants samen met als doel de kwaliteit van de externe verslagge-
ving te bevorderen. Het hiermee binnen de stichting belaste orgaan is de
Raad voor de Jaarverslaggeving (RJ), die is samengesteld uit vertegen-
woordigers van verschaffers, gebruikers en controleurs van jaarrekenin-
gen. De RJ publiceert zijn opvattingen onder de naam Richtlijnen voor de
jaarverslaggeving. De basis van deze richtlijnen wordt gevormd door:
· Titel 9 boek 2 BW (gebaseerd op de Vierde en Zevende EEG-richtlijnen

inzake het vennootschapsrecht).
· De arresten van de ondernemingskamer en van de Hoge Raad.
· De door de Europese Commissie bij verordening in het Publicatieblad

van de Europese Unie bekendgemaakte door haar goedgekeurde inter-
nationale verslaggevingsstandaarden van de International Accounting
Standards Boards (IASB).

· De nog niet door de Europese Commissie goedgekeurde standaarden
van de IASB en ontwerpstandaarden daarvan.

De aanwijzing van de internationale verslaggevingsstandaarden van de
IASB en het daarvoor geldende goedkeuringsproces zijn opgenomen in
de Europese Verordening betreffende de toepassing van internationale
standaarden voor jaarrekeningen van 19 juli 2002. In deze verordening
worden onder internationale verslaggevingsstandaarden verstaan de door
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de IASB van de IASC overgenomen International Accounting Standards
(IASs), de door de IASB uitgevaardigde International Financial Reporting
Standards (IFRS) en de interpretaties daarop van de IASB (en zijn voor-
ganger IASC – International Accounting Standards Comittee). De RJ en de
IASB zijn privaatrechtelijke organisaties die geen bevoegdheden hebben
om dwingende voorschriften uit te vaardigen.
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Ondernemingen zijn bedrijven die gericht zijn op het maken van winst. Han-

delsondernemingen hebben tot doel om winst te maken door het kopen van

goederen en het verkopen van deze goederen. Er heeft derhalve een doorstro-

ming plaats van goederen zonder dat daarbij van een bewerkingsproces 

sprake is. 

De handelsondernemingen kunnen worden ingedeeld naar groothandel en de-

tailhandel. De groothandel levert uitsluitend aan de handel, de industrie en

aan grootverbruikers; de detailhandel levert aan de uiteindelijke consument.





Administratie van  
handels goederen

1.1 Prijsgrondslagen administratie
1.2 Administratie tegen inkoopprijzen
1.3 Administratie tegen verkoopprijzen
1.4 Administratie tegen vaste verrekenprijzen
1.5 Administratie tegen actuele waarde
1.6 Gemengde goederenrekening
1.7 IJzerenvoorraadstelsel
1.8 Prijsgrondslagen waardering

Toepassing van het principe van de permanentie op de goederenbewe-
ging betekent dat de grootboekrekening Voor raad goederen laat zien
voor welk bedrag er (op balansdatum) goederen in het magazijn aan-
wezig moeten zijn. Genoemde grootboekrekening heeft steeds het ka-
rakter van een rekening van bezit.
Als de goederenrekening gemengd wordt gevoerd (als er sprake is van
een gemengde goederenrekening) vervult de goederenrekening gelijk-
tijdig zowel de functie van balansrekening als de functie van resultaat-
rekening. Ultimo periode is nu eerst een inventarisatie noodzakelijk.
Dit betekent een stagnatie in de verslaggeving. Ook komt de controle-
rende functie van de goederenrekening niet naar voren. 
Bij  het voeren van een vooraadadministratie wordt onderscheid ge-
maakt in administra tie tegen inkoopprij zen, verkoopprijzen, vaste ver -
rekenprijzen en actuele prij zen. De aspecten van deze vier administra-
ties worden in afzonderlijke paragra fen besproken. Daarbij komt ook
de waardering van voorraden in de (externe) balans aan de orde. Ver -
volgens gaan wij in op de gemengde goederenre ke ning en het ijzeren-
voorraadstelsel. Het hoof dstuk wordt afge slo ten met een paragraaf
over de waarde ring van voorraden in de externe jaarrekening.
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1.1 Prijsgrondslagen administratie

Met betrekking tot de prijsgrondslag waartegen de administratie van de
goederenvoorraad wordt gevoerd, kan onderscheid worden gemaakt
tussen:
· inkoopprijzen (historische prijzen);
· verkoopprijzen;
· vaste verrekenprijzen (v.v.p.);
· actuele prijzen (vervangingsprijzen).

De administratie tegen inkoopprijzen gaat ervan uit dat op de rekening
Voorraad goederen de inkopen tegen de werkelijk betaalde prijzen
geregi streerd worden en de verkopen tegen de kostprijs van de aan de
verkoop ten grondslag liggende eenheden. Bij de permanentie tegen
verkoopprijzen wordt de voorraadrekening steeds gedebiteerd voor de in-
kopen omgerekend tegen verkoopprijzen, terwijl creditering plaats-
vindt tegen verkoopprijzen. Bij de administratie tegen vaste verrekenprij-
zen (v.v.p.) worden de inkopen, evenals de verkopen, omgerekend
tegen de administratief vast gestelde prijzen. In deze situatie vindt der-
halve omrekening naar twee kanten plaats, namelijk inkopen tegen
v.v.p. en verkopen tegen v.v.p. Bij de administratie tegen actuele prijzen
worden de voorraden steeds geregistreerd op het huidige prijspeil en
worden de verkopen op de voorraadrekening gecrediteerd tegen de ver-
vangingsprijs op het moment van de verkoop. 
Naast de registratie van de voorraadbeweging in het grootboek zal een
kantoorvoorraadadministratie waarin per artikelsoort de kwantiteiten en
geldbedragen worden geregistreerd, worden gevoerd. Deze is te zien als
een subgrootboek van de collectieve voorraadrekening uit het groot-
boek. Niet altijd is een afzonderlijke kantoorvoorraadadministratie
nodig. Het hangt af van de omvang en aard van de goederen, van de ver -
anderin gen in het prijspeil, van de waarde van de goederen en van de
mogelijkheden om de benodigde gegevens op andere wijze te verkrij-
gen.

1.2 Administratie tegen inkoopprijzen

In deze paragraaf worden de aspecten van de administratie van de goe-
derenvoorraad tegen inkoopprijzen besproken.

1.2.1 Het beginsel

Als de goederen op de voorraadrekening worden geregistreerd tegen in-
koopprijzen, zal bij verkoop steeds moeten worden vastgesteld wat de
inkoopprijs van het desbetreffende goed is. Afboeking op de voorraad -
rekening dient tegen deze prijs plaats te vinden. Op deze wijze is de
reke ning Voorraad goederen een zuivere balansrekening en kan het re-
sultaat zonder inventarisatie worden vastgesteld. Het schema van de
permanentie tegen inkoopprijs is, wat de verwerking in het grootboek
betreft, weergegeven in figuur 1.1.

24 1 Handelsondernemingen

Prijsgrondslagen
administratie
voorraden

Prijsgrondslag
inkoopprijzen

Prijsgrondslag
verkoopprijzen

Prijsgrondslag
vaste verrekenprijzen

Prijsgrondslag
actuele prijzen

Kantoorvoorraad-
administratie

Administratie
voorraden tegen
inkoopprijzen

Zuivere

balansrekening



De rekening Voorraad goederen is een zuivere balansrekening. De reke-
ning Bruto winst is een zuivere resultaatrekening. Is het gewenst de omzet
en de kostprijs daarvan rechtstreeks zichtbaar in de administratie te
maken, dan moet de rekening Brutowinst gesplitst worden in een reke-
ning Omzet en een rekening Kostprijs omzet. Dan ontstaat het schema
zoals in figuur 1.2.

De rekeningen Omzet en Kostprijs omzet zijn zuivere resultaatrekenin-
gen.

1.2.2 Ontvangst goederen versus ontvangst factuur

In de in subparagraaf 1.2.1 weergegeven schema’s zijn wij ervan uitge-
gaan dat de boeking

7.. Voorraad goederen
aan 1.. Crediteuren

wordt gemaakt op het moment dat én de factuur én de goederen zijn
ontvangen. Dit houdt in dat als de factuur ontvangen wordt terwijl de
goede ren nog niet ontvangen zijn, geen (intracomptabele) registratie
plaatsvindt van de factuurontvangst. Omgekeerd betekent dit ook dat
als goederen ontvangen worden terwijl de factuur nog niet binnen is,

intracomptabel

1 Administratie van handelsgoederen 25

Figuur 1.1 Schema permanentie tegen inkoopprijzen
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Figuur 1.2 Intracomptabele registratie omzet en kostprijs omzet
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eveneens geen (intracomptabele) registratie van de goederenontvangst
plaatsvindt. Als dit frequent voorkomt, is sprake van een onwenselijke
situatie. Om deze reden wordt een rekening Inkopen ingeschakeld.
Deze rekening behandelen wij hierna, evenals de rekeningen Ontvan-
gen facturen en Ontvangen goederen.

Rekening Inkopen
Als gevolg van de invoering van de rekening Inkopen ontstaan thans
de volgende boekingen:
Voor de ontvangen inkoopfacturen wordt vanuit het Inkoopboek ge-
boekt:

7.. Inkopen
aan 1.. Crediteuren

De boeking voor de ontvangen goederen vanuit het Magazijn-
ontvangsten boek is:

7.. Voorraad goederen
aan 7.. Inkopen

De rekening Inkopen is een tussenrekening die glad dient te lopen. Wel
moet bij creditering steeds worden vastgesteld welke facturen op de
ontvangen goederen betrekking hebben. Een saldo per de balansdatum
betekent daarom steeds (afgezien van eventuele boekingsfouten):
1 Bij een debetsaldo: de facturen zijn reeds ontvangen maar de goede-

ren nog niet.
2 Bij een creditsaldo: de goederen zijn reeds ontvangen maar de factu-

ren nog niet.

Daarnaast kan een vermenging van beide situaties optreden. Ter vermij-
ding hiervan kan de rekening Inkopen worden uitgesplitst.

Rekeningen Ontvangen facturen en Ontvangen goederen
Als de rekening Inkopen wordt uitgesplitst, wordt voor de ontvangen
facturen uit het Inkoopboek de boeking:

7.. Ontvangen facturen
aan 1.. Crediteuren

Voor de ontvangen goederen wordt uit het Magazijnontvangstenboek
geboekt:

7.. Voorraad goederen
aan 1.. Ontvangen goederen

Zodra de factuur is ontvangen en gecontroleerd en tevens is vastgesteld
dat de desbetreffende goederen zijn ontvangen, wordt uit het Afstem-
register inkopen geboekt:

1.. Ontvangen goederen
aan 7.. Ontvangen facturen

26 1 Handelsondernemingen



Het voorgaande is schematisch weergegeven in figuur 1.3.

Een (debet)saldo op de rekening Ontvangen facturen laat het totaal
van de ontvangen facturen zien waarvan de goederen nog niet zijn
ontvangen. Het is derhalve van invloed op de economische voorraad-
positie (zie hier voor subparagraaf 1.2.3). Een (credit)saldo op de reke-
ning Ontvangen goederen laat een correctie zien op de rekening Credi-
teuren. De totale schuldpositie is dus hoger dan de rekening Crediteu-
ren aangeeft.

1.2.3 Aflevering goederen versus verzending factuur

Bij de verkopen kan zich een soortgelijke situatie voordoen als bij de
inkopen. Goederen kunnen zijn afgeleverd maar nog niet gefactureerd
en facturering kan hebben plaatsgevonden zonder aflevering. Zodra
deze omstandigheden frequent voorkomen, kan de behoefte aan intra-
comptabele registratie ontstaan. Of hiertoe feitelijk wordt overgegaan,
hangt af van het belang en van de mogelijkheden om op andere wijzen
aan de nodige  informatie te komen. Zodra de noodzaak tot intracomp-
tabele registratie ontstaat, veranderen de boekingen in de principe-
schema’s in subparagraaf 1.2.1. Wij krijgen dan de volgende boekin-
gen:

1 Verzending verkoopfacturen (Verkoopboek)

1.. Debiteuren
aan 8.. Omzet

8.. Kostprijs omzet
aan 7.. Af te leveren goederen

2 Aflevering goederen (Magazijnafgiftenboek)

1.. Afgeleverde goederen
aan 7.. Voorraad goederen

3 Afstemming (Afstemregister verkopen)

7.. Af te leveren goederen
aan 1.. Afgeleverde goederen

Economische
voorraadpositie
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Figuur 1.3 Factuur- en goederenontvangst worden onafhankelijk van elkaar geboekt

1.. Crediteuren 7.. Ontvangen facturen 1.. Ontvangen goederen 7.. Voorraad goederen



De laatste boeking heeft betrekking op goederen die én gefactureerd én
afgeleverd zijn.
Schematisch kunnen de laatste drie boekingen worden weergegeven
zoals figuur 1.4 laat zien.

Op de rekeningen Afgeleverde goederen en Af te leveren goederen kun-
nen saldi overblijven. Een (credit)saldo op de rekening Af te leveren
goederen geeft dan aan dat wel gefactureerd maar nog niet afgeleverd is. 
Dit is derhalve van invloed op de economische voorraadpositie (zie ver-
derop in deze subparagraaf). Een (debet)saldo op de rekening Afgele-
verde goederen vormt een correctie op de rekening Debiteuren. Er is wel
afgeleverd maar nog niet gefactureerd. Wel is het dan zo dat een derge-
lijk saldo niet is omgerekend in verkoopprijzen.

■ Voorbeeld 1.1
In het grootboek van de handelsonderneming Vollenberg komen onder ande-
re de volgende rekeningen voor:
130   Debiteuren 710   Ontvangen facturen
135   Afgeleverde goederen 715   Af te leveren goederen
140   Crediteuren 800   Kostprijs omzet
145   Ontvangen goederen 840   Omzet
700   Voorraad goederen

De rekeningen 135, 145, 710 en 715 zijn op 1 januari geopend met de vol-
gende bedragen:

Debet Credit
135   Afgeleverde goederen € 1.100
145   Ontvangen goederen € 2.300
710   Ontvangen facturen € 5.600
715   Af te leveren goederen € 4.700

Over de maand januari zijn de volgende gegevens bekend:
1 Inkoopboek € 78.200
2 Goederenontvangstenboek € 89.600
3 Afstemregister inkopen € 82.400
4 Verkoopboek:

· kolom Verkoopprijs € 100.700
· kolom Kostprijs € 67.300

5 Goederenafleveringenboek € 73.500
6 Afstemregister verkopen € 70.800

Economische
voorraadpositie
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Figuur 1.4 Verzending verkoopfacturen en aflevering goederen worden onafhankelijk
 van elkaar geboekt

7.. Voorraad goederen 1.. Afgeleverde goederen 7.. Af te leveren goederen 8.. Kostprijs omzet



De journaalposten van de totalen uit voorgaande dagboeken zijn als volgt:

1 Inkoopboek

710 Ontvangen facturen € 78.200
aan 140 Crediteuren € 78.200

2 Goederenontvangstenboek

700 Voorraad goederen € 89.600
aan 145 Ontvangen goederen € 89.600

3 Afstemregister inkopen

145 Ontvangen goederen € 82.400
aan 710 Ontvangen facturen € 82.400

4 Verkoopboek

130 Debiteuren € 100.700
aan 840 Omzet € 100.700

800 Kostprijs omzet € 67.300
aan 715 Af te leveren goederen € 67.300

5 Goederenafleveringenboek

135 Afgeleverde goederen € 73.500
aan 700 Voorraad goederen € 73.500

6 Afstemregister verkopen

715 Af te leveren goederen € 70.800
aan 135 Afgeleverde goederen € 70.800

Nadat het grootboek is bijgewerkt, vertonen de rekeningen 135, 145, 710 en
715 ultimo januari de volgende saldi:

Debet Credit
135   Afgeleverde goederen € 3.800
145   Ontvangen goederen € 9.500
710   Ontvangen facturen € 1.400
715   Af te leveren goederen € 1.200

De technische voorraad is de aanwezige kwantitatieve voorraad. De eco-
nomische voorraad is de voorraad waarover de onderneming prijsrisico
loopt.
In subparagraaf 1.2.2 hebben wij aan de inkoopzijde een onderscheid
gemaakt in de rekening Ontvangen facturen (te ontvangen goederen)
en de rekening Ontvangen goederen (te ontvangen facturen). De laat-
ste rekening vormt een correctie op de rekening Crediteuren. De eerste

Technische voorraad

Economische
voorraad
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rekening bepaalt mede de economische voorraad. De rekening Ontvan-
gen facturen kan alleen een (debet)saldo hebben als de goederen nog
afgeleverd moeten worden door de leveranciers. Aan de verkoopzijde
onderscheiden wij de rekening Afgeleverde goederen en de rekening Af
te leveren goederen. De eerste rekening vormt een correctie op de reke-
ning Debiteuren. De tweede rekening bepaalt mede de economische
voorraad. De rekening Af te leveren goederen kan alleen een
(credit)saldo hebben voor reeds gefactureerde goederen die nog afgele-
verd moeten worden.
De economische voorraad is derhalve samengesteld uit:

Magazijnvoorraad (+)
Ontvangen facturen (+)
Af te leveren goederen (–)
Economische voorraad (+ of –)

In hoofdstuk 8 gaan wij in verband met het afsluiten van voorinkoop-
en voorverkoopcontracten nader in op de economische voorraad.

1.2.4 Kostprijs van de omzet

Het kernpunt van het boekingsschema van de administratie tegen in-
koopprijzen is de vaststelling van de kostprijs die bij een bepaalde ver-
koop behoort. De snelheid waarmee deze kostprijs kan worden be-
paald, is mede van betekenis voor de toepassing van deze prijsgrond-
slag voor de admini stratie. Zo zijn er geen problemen als de inkoop-
prijzen gedurende lange tijd vastliggen. Ook ontstaan geen problemen
als de individuele inkoopprijs van elk artikel vlot vastgesteld kan wor-
den. Dit is onder meer het geval als de afzonderlijke artikelen van arti-
kelkaartjes zijn voorzien. Via in deze kaartjes opgenomen codes kan be-
paald worden wat de bijbehorende inkoopprijzen zijn. De verkopen
kunnen dan na decodering tegen de inkoopprijzen worden omgere-
kend. Slechts bij relatief kostbare artikelen komt deze methode in aan-
merking.
Bij kostbaardere artikelen (bijvoorbeeld auto’s en antiquiteiten) zal veel-
al de behoefte bestaan aan een afzonderlijke administratie per artikeleen-
heid. De vaststelling van de kostprijs bij verkoop kan dan geschieden
door raadpleging van de voorraadadministratie. Ook worden inkopen
wel per afzonderlijke partij geregistreerd (administratie per partij). Bij
verkoop dient steeds vast te staan uit welke partij de verkopen komen.
In dergelijke situaties moeten de goederen van partijnummers zijn
voorzien.
Zodra het evenwel om dooreen leverbare artikelen gaat – met name bij
variërende inkoopprijzen – zal men doorgaans een kantoorvoorraadad-
ministratie per artikelsoort moeten voeren, zowel in hoeveelheden als
in geldbedragen (de betaalde prijzen).
Voor de vaststelling van de prijzen van de verkochte eenheden dient
men dan een keuze te maken uit een aantal varianten. Hiervan bespre-
ken wij in subparagraaf 1.2.5 de first in, first out-methode (fifo), de last
in, first out-methode (lifo) en het gemiddelde-inkoopprijsstelsel (gips).

Administratie per
artikeleenheid

Administratie per
partij
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1.2.5 Fifo, lifo en gips

De methoden fifo, lifo en gips kunnen als volgt worden getypeerd:
· Fifo. Aangenomen wordt dat de administratief oudst ingekochte

voorraden het eerst worden verkocht.
· Lifo. Aangenomen wordt dat de administratief jongst ingekochte

voorraden het eerst worden verkocht.
· Gips. Na elke inkoop wordt een nieuwe gemiddelde kostprijs bere-

kend. Deze geldt als kostprijs voor daaropvolgende verkopen. Zodra
een nieuwe inkoop plaatsheeft, geldt het nieuwe gemiddelde als
kostprijs voor daaropvolgende verkopen.

Ter toelichting van deze drie varianten gaan wij uit van een onderne-
ming die handelt in een bepaald artikel waarvan de voorraad op 1 ja-
nuari bestaat uit 300 eenheden met een inkoopprijs van €10 per een-
heid. 
In januari vinden de volgende transacties plaats:

6 jan. Inkoop 300 eenheden à €14 per eenheid
14 jan. Verkoop 400 eenheden à €24 per eenheid
20 jan. Inkoop 600 eenheden à €17 per eenheid
23 jan. Verkoop 560 eenheden à €25 per eenheid

Verder geldt dat op de data van inkoop zowel de artikelen als de factu-
ren zijn ontvangen en dat op de data van verkoop zowel de aflevering
als de facturering hebben plaatsgevonden. Voor het goede inzicht jour-
naliseren wij elk financieel feit afzonderlijk. De journaalposten voor
elk van de drie varianten zijn als volgt:

Fifo Lifo Gips
6 jan. 7.. Voorraad goederen € 4.200 € 4.200 € 4.200

aan 1.. Crediteuren € 4.200 € 4.200 € 4.200

14 jan.        1.. Debiteuren € 9.600 € 9.600 € 9.600
aan 8.. Omzet € 9.600 € 9.600 € 9.600

8.. Kostprijs omzet € 4.400 € 5.200 € 4.800
aan 7.. Voorraad goederen € 4.400 € 5.200 € 4.800

20 jan.        7.. Voorraad goederen € 10.200 € 10.200 € 10.200
aan 1.. Crediteuren € 10.200 € 10.200 € 10.200

23 jan. 1.. Debiteuren € 14.000 € 14.000 € 14.000
aan 8.. Omzet € 14.000 € 14.000 € 14.000

8.. Kostprijs omzet € 8.920 € 9.520 € 8.820
aan 7.. Voorraad goederen € 8.920 € 9.520 € 8.820

Volgens de fifo-methode komen de verkopen van:
· 14 jan. uit de beginvoorraad (300 eenheden) en uit de inkoop van 

6 januari (100 eenheden);

Fifo

Lifo

Gips
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· 23 jan. uit de inkoop van 6 januari (200 eenheden) en uit de inkoop
van 20 januari (360 eenheden).

De rekening 7.. Voorraad goederen heeft ultimo januari een (debet)-
saldo van €4.080.
De eindvoorraad van januari (240 eenheden) komt uit de inkoop van
20 januari; 240 � €17 = €4.080.

Volgens de lifo-methode komen de verkopen van:
· 14 jan. uit de inkoop van 6 januari (300 eenheden) en uit de begin-

voorraad (100 eenheden);
· 23 jan. uit de inkoop van 20 januari.

De rekening 7.. Voorraad goederen heeft ultimo januari een
(debet)saldo van €2.680.
De eindvoorraad van januari (240 eenheden) komt uit de inkoop van
20 januari (40 eenheden) en uit de beginvoorraad (200 eenheden); 
40 � €17 + 200 � €10 = €2.680.

Wat de gips-methode betreft, geldt de volgende opstelling:

Datum Omschrijving Aantal Prijs per Bedrag
eenheid (� €1) (� €1)

1 jan. Beginvoorraad 300 10 3.000
6 jan. Inkoop 300 14 4.200

600 12 7.200
14 jan. Verkoop 400 12 4.800

200 12 2.400
20 jan. Inkoop 600 17 10.200

800 15,75 12.600
23 jan. Verkoop 560 15,75 8.820
31 jan. Eindvoorraad 240 15,75 3.780

De rekening 7.. Voorraad goederen heeft ultimo januari een (debet)saldo
van €3.780; 240 � €15,75.

De besproken boekingswijzen brengen niet zonder meer de noodzaak
mee dat het saldo van de rekening 7.. Voorraad goederen tevens het be-
drag is dat als waardering in de balans wordt opgenomen. Het kan ui-
teraard wel. In die omstandigheid bedraagt de waardering volgens:
· Fifo € 4.080
· Lifo € 2.680
· Gips € 3.780 

In die omstandigheid geldt ook dat de winst over januari gelijk is aan
de som van de transactiewinsten. Het winstoverzicht voor elk van de
drie methoden ziet er als volgt uit:
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Fifo Lifo Gips
Omzet € 23.600 € 23.600 € 23.600
Kostprijs omzet - 13.320 - 14.720 - 13.620
Transactiewinsten = winst € 10.280 € 8.880 € 9.980 

Het is duidelijk dat bij het lifo-stelsel de waardering van de voorraad
geschiedt tegen prijzen die in beginsel geen weerspiegeling zijn van het
prijsniveau per balansdatum. 
Dit is de reden dat in geconsolideerde jaarrekeningen van beursgeno-
teerde ondernemingen, waarop de door de Europese Commissie goed-
gekeurde verslaggevingsstandaarden van toepassing zijn (IFRS), het lifo-
stelsel niet is toegestaan. Volgens de richtlijnen van de Raad voor de
Jaarverslaggeving (RJ) dient ingeval van toepassing van het lifo-stelsel in
de toelichting van de externe jaarrekening de (gemiddelde) verkrijgings-
prijs, de fifo-waarde of de actuele waarde te worden vermeld. 
Hierna gaan wij nader in op lifo per periode en op de marktwaarde ul-
timo periode lager dan de kostprijs.

Lifo per periode
In het voorgaande is lifo gehanteerd op transactiebasis; men spreekt dan
wel van individueel lifo. Lifo op transactiebasis kan ten behoeve van de
waardering op de balans gecombineerd worden met lifo per periode (col-
lectief lifo). Bij hantering van de lifo-regel per periode wordt aangenomen
dat de aanwezige eindvoorraad afkomstig is uit de beginvoorraad. Een
eventueel surplus wordt in overeenstemming met individueel lifo ge-
waardeerd. In het voorbeeld bedraagt de waardering overeenkomstig het
collectief lifo €2.400, namelijk 240 eenheden à €10 per eenheid. In ver-
band hiermee dient dan de volgende journaalpost te worden gemaakt:

9.. Waarderingsverlies voorraden 
i.v.m. collectief lifo € 280

aan 7.. Waardecorrectie voorraad goederen 
i.v.m. collectief lifo € 280

Als waardering wordt nu in de balans een bedrag van €2.400 opgeno-
men, namelijk €2.680 (debetsaldo rekening 7.. Voorraad goederen)
minus €280 (creditsaldo rekening 7.. Waardecorrectie voorraad goede-
ren i.v.m. collectief lifo).

Ook bij deze hantering van de lifo-regel (lifo per periode) geldt dat in de
toelichting van de externe jaarrekening de (gemiddelde) verkrijgings-
prijs, de fifo-waarde of de actuele waarde dient te worden vermeld.

Marktwaarde ultimo periode lager dan kostprijs
Als de marktwaarde ultimo periode lager is dan de kostprijs (verkrij-
gingsprijs/vervaardigingsprijs), wordt de voorraad in de (externe) ba-
lans gewaardeerd tegen die lagere marktwaarde (toepassing van de zo-
genoemde minimumwaarderingsregel).  Stel dat de marktprijs (de prijs op
de relevante markt) per 31 januari €9 per eenheid zou hebben bedra-
gen. De voorraadwaardering komt dan bij álle methoden uit op €2.160,
namelijk 240 eenheden à €9 per eenheid. De afwaardering moet ten

Minimum-
waarderingsregel

Individueel lifo

Collectief lifo
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laste van de winst-en-verliesrekening worden gebracht. De afwaarde-
ring bedraagt in geval van:
· fifo €1.920, namelijk €4.080 –/– €2.160;
· individueel lifo €520, namelijk €2.680 –/– €2.160;
· collectief lifo €240, namelijk €2.400 –/– €2.160;
· gips €1.620, namelijk €3.780 –/– €2.160.

Voor één van de berekende bedragen, natuurlijk afhankelijk van de ge-
kozen methode, wordt gejournaliseerd:

9.. Waarderingsverlies voorraden i.v.m. lagere marktwaarde
aan 7.. Waardecorrectie voorraad goederen i.v.m. lagere marktwaarde

Uitgaande van de lagere marktwaarde van €9 per eenheid, ziet het
winst overzicht voor elk van de besproken methoden er als volgt uit:

Fifo Individueel lifo Individueel lifo Gips
gecombineerd met
collectief lifo

Omzet € 23.600 € 23.600 € 23.600 € 23.600
Kostprijs omzet - 13.320 - 14.720 - 14.720 - 13.620
Transactiewinsten € 10.280 € 8.880 € 8.880 € 9.980
Waarderingsverlies voorraden
i.v.m. collectief lifo - 280
Waarderingsverlies voorraden
i.v.m. lagere marktwaarde - 1.920 - 520 - 240 - 1.620
Winst € 8.360 € 8.360 € 8.360 € 8.360

De winst is bij elke methode gelijk, namelijk €8.360. Dit komt doordat
ultimo periode als marktprijs een prijs is gebruikt die lager is dan de
laagste waarderingsprijs volgens de diverse methoden en omdat wij van
een gelijke beginbalanswaardering zijn uitgegaan. 

1.3 Administratie tegen verkoopprijzen

In deze paragraaf worden de aspecten van de administratie van de goe-
derenvoorraad tegen verkoopprijzen besproken.

1.3.1 Het beginsel

Veelal overtreft het aantal verkooptransacties het aantal inkooptransac-
ties. Het ligt dan voor de hand de artikelen in verkoopprijzen te regi  s -
treren. Wel moeten de verkoopprijzen dan voor langere tijd vastliggen. 
Bij warenhuizen en grootwinkelbedrijven is het niet ongebruikelijk de
administratie tegen verkoopprijzen te voeren. Vanuit het centrale ma-
gazijn worden de verkooppunten (vestigingen of filialen) belast tegen
de verkoopprijzen. Dit is handig in het kader van controle op de volle-
digheid van de verkoopopbrengsten; er is in deze winkels uitsluitend
sprake van contante verkopen.
Ter voorkoming van strijdigheid met het voorzichtigheidsbeginsel en
realisatiebeginsel moet bij de belasting van de verkooppunten tegen

Administratie
voorraden tegen
verkoopprijzen
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verkoopprijzen op de eindvoorraad de winstopslag worden teruggeno-
men om tot een juiste resultaatbepaling te komen.
Zodra prijswijziging optreedt, zal inventarisatie moeten plaatsvinden, ten-
zij tevens een kwantitatieve voorraadadministratie wordt bijgehouden.
Met name voor handelsgoederen met een relatief hoge omloopsnel-
heid en waarvan de verkoopprijzen gedurende langere tijd vastliggen,
zal de permanentie tegen verkoopprijzen in aanmerking komen.
Meestal gaat het om relatief goedkope artikelsoorten waarvan een af-
zonderlijke registratie te kostbaar is.
Het schema van de permanentie tegen verkoopprijzen is weer gegeven
in figuur 1.5.

De omzet en de kostprijs van de omzet komen in figuur 1.5 niet recht -
streeks uit de administratie naar voren. Dit is wel te bereiken. In plaats
van:

7.. Ongerealiseerde winst
aan 8.. Gerealiseerde winst

wordt dan geboekt:

7.. Ongerealiseerde winst
8.. Kostprijs omzet

aan 8.. Omzet

De rekening Gerealiseerde winst komt dan niet voor.

■ Voorbeeld 1.2
In het grootboek van de handelsonderneming Renkens komen onder andere
de volgende rekeningen voor:
130   Debiteuren 800   Kostprijs omzet
140   Crediteuren 830   Rabatten en kortingen
700   Voorraad goederen 840   Omzet
710   Ongerealiseerde winst
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Over de maand januari worden de volgende gegevens verstrekt:

Inkoopboek/goederenontvangstenboek
kolom Verkoopprijs € 185.000
kolom Inkoopprijs € 111.000

Verkoopboek/goederenafleveringenboek
kolom Bruto-omzet € 165.000
kolom Netto-omzet € 158.500
(Winstpercentage 40% van de (bruto)verkoopprijs)

Uit de vermelde dagboeken worden de volgende boekingen gemaakt:

Inkoopboek/goederenontvangstenboek

700 Voorraad goederen € 185.000
aan 140 Crediteuren € 111.000
aan 710 Ongerealiseerde winst € 74.000

Verkoopboek/goederenafleveringenboek

130 Debiteuren € 158.500
830 Rabatten en kortingen € 6.500

aan 700 Voorraad goederen € 165.000

710 Ongerealiseerde winst € 66.000
800 Kostprijs omzet € 99.000

aan 840 Omzet € 165.000

1.3.2 Ontvangst goederen versus ontvangst factuur

Bij figuur 1.5 merken wij op dat uiteraard een rekening Inkopen in ge-
bruik kan zijn of daarvoor in de plaats een rekening Ontvangen factu-
ren en een rekening Ontvangen goederen. In het laatste geval ontstaan
de volgende boekingen:

Ontvangst inkoopfacturen (Inkoopboek)

7.. Ontvangen facturen
aan 1.. Crediteuren

Ontvangst goederen (Magazijnontvangstenboek)

7.. Voorraad goederen
aan 1.. Ontvangen goederen
aan 7.. Ongerealiseerde winst

Afstemming (Afstemregister inkopen)

1.. Ontvangen goederen
aan 7.. Ontvangen facturen
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Wij verwijzen verder naar onze opmerkingen bij de permanentie tegen
inkoopprijzen (subparagraaf 1.2.2).

1.3.3 Aflevering goederen versus verzending factuur

Ook aan de verkoopzijde kan men het schema in figuur 1.5 uitbreiden
door de invoering van de rekeningen Af te leveren goederen en Afgele-
verde goederen (zie ook subparagraaf 1.2.3). Uit het Verkoopboek wordt
dan geboekt:

1.. Debiteuren
8.. Rabatten en kortingen

aan 7.. Af te leveren goederen

7.. Ongerealiseerde winst
8.. Kostprijs omzet

aan 8.. Omzet

Het Magazijnafgiftenboek leidt tot de boeking:

7.. Afgeleverde goederen
aan 7.. Voorraad goederen

Uit het Afstemregister verkopen volgt de boeking:

7.. Af te leveren goederen
aan 7.. Afgeleverde goederen

Het saldo van de rekening Ongerealiseerde winst heeft betrekking op
de rekeningen Voorraad goederen, Afgeleverde goederen en Af te leve-
ren goederen. Dit verklaart tevens dat de rekening Afgeleverde goede-
ren niet zoals bij de permanentie tegen inkoopprijzen in rubriek 1 is
opgenomen, maar in rubriek 7.

■ Voorbeeld 1.3
Bij de onderneming Hoenderop bedraagt de winstmarge 40% van de ver-
koopprijs. 
De rekeningen in rubriek 7 vertonen ultimo boekjaar de volgende saldi:

Debet Credit

7..    Voorraad goederen € 80.000
7..    Afgeleverde goederen € 10.000
7..    Af te leveren goederen € 15.000
7..    Ongerealiseerde winst € 30.000

De winstmarge bedraagt 40% van de verkoopprijs: 40% � €75.000 =
€30.000.

Het is mogelijk de rekening Afgeleverde goederen evenals bij de perma-
nentie tegen inkoopprijzen ook hier in rubriek 1 op te nemen. Aan het
einde van de periode zal dan de boeking moeten volgen:
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7.. Ongerealiseerde winst
aan 1.. Afgeleverde goederen

In voorbeeld 1.3 komt dit neer op 40% � €10.000 = €4.000. Aan het
begin van de volgende periode wordt deze boeking dan weer ongedaan
gemaakt.

1.3.4 Winstmarges

Uit het Verkoopboek – of men nu wel of niet gebruikmaakt van de reke-
ning Af te leveren goederen – wordt tevens de boeking gemaakt:

7.. Ongerealiseerde winst
aan 8.. Gerealiseerde winst

of

7.. Ongerealiseerde winst
8.. Kostprijs omzet

aan 8.. Omzet

Als de winstmarge per artikel op vlotte wijze kan worden vastgesteld,
kan de rekening Ongerealiseerde winst zuiver worden gehouden.
Omdat doorgaans van een afzonderlijke registratie per artikelsoort
geen sprake is, wordt van een gemiddeld winstpercentage uitgegaan.
Voor de vaststelling van het gemiddeld winstpercentage moet eerst de
gemiddelde opslagduur van de voorraad worden berekend. Deze opslag-
duur wordt berekend met de formule:

� 12 maanden

Wij nemen aan dat in een concrete situatie deze duur drie maanden is.
Dit betekent dat de goederen gemiddeld drie maanden op voorraad lig-
gen voor ze worden verkocht. De verkopen van bijvoorbeeld april zijn
dan ingekocht in januari. Wij nemen aan dat de inkopen van januari
tegen inkoopprijs €59.500 bedragen en omgerekend tegen verkoopprijs
€85.000. Hieruit blijkt dat het gemiddelde winstpercentage 30% is.
Dit betekent dat voor april als gerealiseerde winst 30% van het bedrag
van de verkopen wordt beschouwd. Toepassing van dit percentage is
evenwel alleen juist als de samenstelling van de verkopen in april (on-
geveer) gelijk is aan de samenstelling van de inkopen van januari en
ook de inkoopprijzen gelijk zijn gebleven. Periodiek moeten daarom
aanvullende correcties worden aangebracht omdat de samenstelling
doorgaans zal afwijken en veelal ook prijswijzigingen optreden. Om
die reden moet periodiek worden geïnventariseerd.

1.4 Administratie tegen vaste verrekenprijzen

In deze paragraaf worden de aspecten van de administratie van de goe-
derenvoorraad tegen vaste verrekenprijzen besproken.

Opslagduur van de
voorraad

Gemiddelde voorraad(verkoopprijzen)
Omzet(verkoopprijzen)

Administratie
voorraden tegen
vaste verrekenprijzen
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1.4.1 Het beginsel

Als de inkoop- en verkoopprijzen voortdurend variëren en ook geen
vast verband tussen beide prijzen bestaat, ligt een administratie van de
goederenbeweging tegen vaste verrekenprijzen (v.v.p.) voor de hand. Het
voordeel van het voeren van een administratie tegen vaste verreken-
prijzen is dat er een dwingend verband bestaat tussen het saldo op de
rekening en de hoeveelheid goederen die aanwezig moet zijn. Dit is
vanuit het gezichtspunt van interne controle als een voordeel te be-
schouwen.
Naast de registratie in het grootboek wordt tevens een kantoor-
voorraad administratie bijgehouden. Gezien het feit dat gewerkt wordt
met vaste prijzen, kan volstaan worden met een registratie in kwanti-
teiten. Om praktische redenen zullen de geldbedragen doorgaans wel
worden vermeld. Strikt genomen is een kantoorvoorraadadministratie
niet nodig, omdat uit de geldtotalen de waarde van de aanwezige voor-
raad (tegen v.v.p.) naar voren komt. Bovendien is sprake van een zuive-
re registratie.
Vooral bij industriële ondernemingen zal mede in verband met de toe -
passing van de standaardkostenmethode (zie hoofdstuk 13) deze registra-
tiewijze in aanmerking komen. Voor handelsondernemingen, waar overi-
gens een administratie tegen v.v.p. minder voor de hand ligt, zal een kan-
toorvoorraadadministratie doorgaans niet gemist kunnen worden. Bo-
vendien kan door deze administratie de kwantitatieve omvang van de
voorraad die in het magazijn aanwezig moet zijn, worden weergegeven.
Voor de vaststelling van de v.v.p. wordt een taxatie van het te verwach-
ten prijsverloop in de komende periode (meestal een jaar) gemaakt.
De v.v.p. vormt dan de gewogen gemiddelde inkoopprijs (zie figuur 1.6).

In deze weergave nemen wij een verwacht stijgend prijsverloop aan
met een gelijkmatig inkooppatroon. In het eerste deel van de periode
ligt derhalve de v.v.p. boven de getaxeerde inkoopprijs en daarna ligt
de v.v.p. eronder. Als de werkelijkheid overeenstemt met de taxaties,
compenseren de verschillen tussen de v.v.p. en de werkelijke inkoop-
prijs over de gehele periode elkaar.

Vaste verrekenprijzen
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Het schema van de verwerkingswijze kan worden weergegeven volgens
figuur 1.7.

In dit schema zijn wij uitgegaan van een voordelig prijsverschil.

1.4.2 Ontvangst goederen versus ontvangst factuur

Het principeschema in figuur 1.7 kan in diverse opzichten uitgebreid
worden. Tussen de rekeningen Crediteuren en Voorraad goederen kan
de rekening Inkopen worden ingevoerd. Hierbij kan de rekening Inko-
pen gedebiteerd worden voor de werkelijke prijzen en gecrediteerd voor
de v.v.p. Een eventueel saldo laat – wanneer de ontvangen facturen en
goederen op dezelfde periode betrekking hebben – het verschil zien
tussen de werkelijke en getaxeerde bedragen. In plaats van de rekening
Inkopen wordt daarom ook gesproken over de rekening Prijsverschil-
len. Het principeschema wordt dan zoals figuur 1.8 laat zien.

Een variant hierop is om binnenkomende facturen direct om te reke-
nen tegen v.v.p. en het prijsverschil vast te leggen. De boeking is dan:

7.. Inkopen v.v.p.
(aan) 7.. Prijsverschillen
aan 1.. Crediteuren factuurprijs

Van de ontvangst van de goederen wordt geboekt:
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1.. Crediteuren
Inkoopprijs

7.. Voorraad goederen
V.v.p.V.v.p.

8.. Kostprijs omzet 8.. Omzet 1.. Debiteuren

7.. Prijsverschillen

Figuur 1.8 Variant schema permanentie tegen v.v.p.

1.. Crediteuren
Inkoopprijs

7.. Prijsverschillen 7.. Voorraad goederen
V.v.p.



7.. Voorraad goederen v.v.p.
aan 7.. Inkopen v.v.p.

Als de ontvangen facturen en goederen niet op dezelfde periode betrek-
king hebben, zal de rekening Ontvangen facturen (tegen factuurprijs)
en de rekening Ontvangen goederen (tegen v.v.p.) worden ingevoerd.
Vanuit het Inkoop boek kan dan de volgende boeking worden gemaakt:

7.. Ontvangen facturen factuurprijs
aan 1.. Crediteuren factuurprijs

Uit het Magazijnontvangstenboek wordt de volgende boeking gemaakt:

7.. Voorraad goederen v.v.p.
aan 1.. Ontvangen goederen v.v.p.

Periodiek moet dan nog als boeking worden gemaakt:

1.. Ontvangen goederen v.v.p.
(aan) 7.. Prijsverschillen
aan 7.. Ontvangen facturen factuurprijs

Deze boeking wordt uitsluitend gemaakt voor de goederen waarvoor
tevens de factuur is ontvangen. Hiervoor wordt een dagboek (Afstemre-
gister inkopen) bijgehouden, dat bijvoorbeeld de liniatuur heeft van
tabel 1.1.

Tabel 1.1 Liniatuur afstemregister inkopen

Ontvangstbonnummer Factuurnummer V.v.p. Factuurprijs Prijsverschillen
Nadelig Voordelig

In dit dagboek worden de gecontroleerde facturen geboekt nadat van
de goederenontvangstafdeling de ontvangstbevestiging is ontvangen.

Bij deze boekingsgang worden alleen de prijsverschillen tot uitdruk-
king gebracht van de goederen waarvan ook de factuur is ontvangen. Is
het gewenst bovendien het prijsverschil van de ontvangen goederen
die nog niet  gefactureerd zijn, tot uitdrukking te brengen, dan moet
aan het einde van de periode de volgende boeking worden gemaakt (bij
nadelig prijsverschil):

7.. Prijsverschillen
aan 1.. Ontvangen goederen
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Aan het begin van de volgende periode wordt deze boeking weer onge-
daan gemaakt.
Wat de betekenis van eventuele saldi op de rekeningen Ontvangen fac-
turen en Ontvangen goederen betreft, verwijzen wij naar de admini-
stratie tegen inkoopprijzen (subparagraaf 1.2.2).

1.4.3 Aflevering goederen versus verzending factuur

Aan de verkoopzijde kan rekening worden gehouden met afwijkingen
tussen de afgeleverde goederen en verzonden verkoopfacturen. Hier-
voor verwijzen wij naar de administratie tegen inkoopprijzen (subpara-
graaf 1.2.3).

1.4.4 Prijsverschillen op balansdatum

De rekening Prijsverschillen is een gemengde rekening. Een deel van
het saldo heeft namelijk betrekking op de reeds verkochte voorraden
en een ander deel op de nog aanwezige voorraden. Het eerste deel dient
derhalve als resultaat te worden aangemerkt. Hiervan wordt geboekt
(uitgaande van een nadelig verschil):

9.. Resultaat prijsverschillen
aan 7.. Prijsverschillen

Om deze boeking mogelijk te maken moet eerst in detail worden nage-
gaan wat de historische uitgaafprijs van de eindvoorraad is. Het ver-
schil met de v.v.p.-waarde komt dan op de balans. Slechts een daarop
afgestemde kantoorvoorraadadministratie kan het vereiste inzicht
geven. Ook dan kan de bepaling nog vrij tijdrovend zijn, zodat prakti-
sche redenen ertoe kunnen leiden het gehele verschil over te boeken
naar de winst-en-verliesrekening.
Zodra een kantoorvoorraadadministratie ontbreekt, is scheiding niet
mogelijk zodat afboeking naar het resultaat alleen tot de mogelijkhe-
den behoort, tenzij via statistische beoordeling anders kan worden ge-
handeld. Bij omvangrijke verschillen kan het van betekenis zijn de oor-
zaak na te gaan, bijvoorbeeld omdat de v.v.p. te hoog of te laag is vast-
gesteld. Afboeking in één bedrag naar de winst-en-verliesrekening is dan
niet zonder betekenis voor een verantwoorde weergave van het resul-
taat, alsmede voor de waardering in de balans.

1.4.5 Vaste verrekenprijs en historische indexcijfers

Een v.v.p. wordt meestal voor een jaar vastgesteld. Als het werkelijke ver-
loop van de inkoopprijzen te veel gaat afwijken van het verwachte ver-
loop zal de v.v.p. tussentijds moeten worden herzien. Een andere mo-
gelijkheid is de aanvankelijk vastgestelde v.v.p. te handhaven en ge-
bruik te maken van indexcijfers (historische indexcijfers).

■ Voorbeeld 1.4
In de handelsonderneming Nijtveld wordt de v.v.p. bij de verkoop gecorri-
geerd met behulp van een indexcijfer (berekend op basis van de historische
uitgaafprijs). De v.v.p. vormt de basis voor het indexcijfer.

Historische
indexcijfers
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De inkoopfacturen en de goederen worden gelijktijdig ontvangen. Zowel de
factuur als de goederenontvangst wordt vastgelegd in het Inkoopboek. Aan de
verkoopzijde vallen het factureringsmoment en het afleveringsmoment samen.
Zowel de facturering als de aflevering wordt vastgelegd in het Verkoopboek.
In het grootboek van de onderneming komen onder andere de volgende reke-
ningen voor:
130   Debiteuren 715   Verrekende prijsverschillen
140   Crediteuren 800   Kostprijs omzet
700   Voorraad goederen 840   Omzet
710   Prijsverschillen

Over de maand december worden de volgende gegevens verstrekt:

Inkoopboek
Factuurprijs € 443.000
V.v.p. € 320.000

Verkoopboek
Gefactureerd en afgeleverd goederen voor € 552.000
V.v.p. van deze goederen € 290.000

Het indexcijfer voor december is vastgesteld op 135.

De volgende boekingen worden nu gemaakt. Uit het Inkoopboek wordt ge-
boekt:

700 Voorraad goederen € 320.000
710 Prijsverschillen € 123.000

aan 140 Crediteuren € 443.000

Uit het Verkoopboek volgen de boekingen:

130 Debiteuren € 552.000
aan 840 Omzet € 552.000

800 Kostprijs omzet (1,35 � €290.000) € 391.500
aan 700 Voorraad goederen € 290.000
aan 715 Verrekende prijsverschillen 

(0,35 � €290.000) € 101.500

Het bedrag bij Kostprijs omzet (€391.500) is bij benadering de historische uit-
gaafprijs van de in december verkochte goederen. Wij nemen aan dat na voor-
gaande boekingen de volgende rekeningen de daarachter vermelde saldi ver-
tonen:

Debet Credit

700   Voorraad goederen € 480.000
710   Prijsverschillen € 319.000
715   Verrekende prijsverschillen € 164.500
930   Resultaat op prijsverschillen – –
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De historische uitgaafprijs van de eindvoorraad wordt gesteld op €658.000.
Rekening 710 zal dus een debetsaldo aan moeten geven van €178.000, zijnde
het verschil tussen de historische uitgaafprijs en de v.v.p.-waarde van de eind-
voorraad. Er staat €319.000 op de rekening (debet) zodat een creditering voor
€141.000 moet plaatsvinden. Geboekt moet worden:

715 Verrekende prijsverschillen € 164.500
aan 710 Prijsverschillen € 141.000
aan 930 Resultaat op prijsverschillen € 23.500

Op het gebruik van indexcijfers ter correctie van de v.v.p. (en van de
 standaardtarieven) komen wij in paragraaf 14.2 terug. Het betreffen
daar indexcijfers om onder handhaving van de v.v.p. (en de standaard-
tarieven) te komen tot het actuele prijsniveau (actuele indexcijfers).

1.5 Administratie tegen actuele waarde

In deze paragraaf worden de aspecten van de administratie van de goe-
derenvoorraad tegen actuele waarde besproken.

1.5.1 Het beginsel

Door een administratie van de goederenbeweging op actueel prijsni-
veau wordt zowel inzicht in de voorraadpositie tegen huidige prijzen als
inzicht in het resultaat op actuele basis verkregen. De voorraden wor-
den immers steeds geregistreerd tegen het actuele prijsniveau: de gelden-
de prijs op de inkoopmarkt. Zodra een prijswijziging optreedt, wordt de
gehele voorraad tegen de nieuwe prijs gewaardeerd. De verkopen wor-
den afgeboekt tegen de actuele kostprijs: de inkoopprijs op het moment
van de verkooptransactie. De winst op verkopen is in dit systeem der-
halve steeds gelijk aan het verschil tussen de verkoopopbrengst en de
vervangingsprijs. De som van de transactiewinsten is in principe de ge-
realiseerde winst. Het verschil tussen de laatst geboekte inkoopprijs en
de prijs als gevolg van een prijswijziging wordt geboekt op de rekening
Herwaarderingsreserve. Deze rekening is een balansrekening, die onder
het eigen vermogen wordt opgenomen.
Het principeschema van de administratie tegen vervangingsprijzen kan
met behulp van de volgende journaalposten worden weergegeven:

Inkoop goederen
7.. Voorraad goederen } ingekochte eenheden � inkoopprijs

aan 1.. Crediteuren

Prijsstijging goederen
7.. Voorraad goederen } voorraad � prijsmutatie

aan 0.. Herwaarderingsreserve

Verkoop goederen
1.. Debiteuren } verkochte eenheden � verkoopprijs

aan 8.. Omzet

8.. Kostprijs omzet } verkochte eenheden  
aan 7.. Voorraad goederen � actuele inkoopprijs

Administratie
voorraden tegen
actuele waarde

Actueel prijsniveau

Actuele kostprijs

Rekening Her-
waarderingsreserve

Actuele indexcijfers
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Prijsdaling goederen
0.. Herwaarderingsreserve } voorraad � prijsmutatie

aan 7.. Voorraad goederen

Het spreekt vanzelf dat bij de inkoop de rekening Inkopen (c.q. Ont-
vangen goederen en Ontvangen facturen) kan worden gebruikt en bij
de verkoop de rekeningen Af te leveren goederen en Afgeleverde goe-
deren. De verwerking kan geschieden op de wijze als eerder besproken,
zodat wij hierop niet verder ingaan.

■ Voorbeeld 1.5
De handelsonderneming Kooistra handelt uitsluitend in product Z. In het
grootboek komen onder andere de volgende rekeningen voor:
045   Herwaarderingsreserve 700   Voorraad goederen
130   Debiteuren 800   Kostprijs omzet
140   Crediteuren 840   Omzet

De rekening Herwaarderingsreserve heeft aan het begin van de periode een
saldo van nihil. De rekening Voorraad goederen is aan het begin van de perio-
de geopend met €20.000; 1 000 eenheden à €20 (inkoopprijs = actuele prijs).
De gegevens over de periode luiden in  chronologische volgorde:
1 Prijsstijging actuele prijs €24
2 Inkoop 500 eenheden à €24
3 Prijsdaling actuele prijs €22
4 Verkoop 800 eenheden à €40
5 Prijsdaling actuele prijs €21
6 Inkoop 200 eenheden à €21

De volgende journaalposten worden nu gemaakt (tot beter begrip geven wij
de boekingen post voor post).

1 Prijsstijging

700 Voorraad goederen (1 000 � €4) € 4.000
aan 045 Herwaarderingsreserve € 4.000

2 Inkoop

700 Voorraad goederen (500 � €24) € 12.000
aan 140 Crediteuren € 12.000

3 Prijsdaling

045 Herwaarderingsreserve € 3.000
aan 700 Voorraad goederen (1 500 � €2) € 3.000

4 Verkoop

130 Debiteuren € 32.000
aan 840 Omzet € 32.000

800 Kostprijs omzet (800 � €22) € 17.600
aan 700 Voorraad goederen € 17.600
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5 Prijsdaling

045 Herwaarderingsreserve € 700
aan 700 Voorraad goederen (700 � €11) € 700

6 Inkoop

700 Voorraad goederen (200 � €21) € 4.200
aan 140 Crediteuren € 4.200

1  Op het moment van prijsdaling hebben wij 1 000 (Beginvoorraad) + 500 (Inkoop) – 800 (Verkoop) =

700 eenheden in voorraad.

De grootboekrekening Voorraad goederen ziet er als volgt uit:

700 Voorraad goederen

van Balans € 20.000 Verkoopboek € 17.600
Inkoopboek - 16.200 naar Balans - 18.900
Memoriaal - 300

€ 36.500 € 36.500

De eindvoorraad bestaat uit 900 eenheden. De prijs op de inkoopmarkt ultimo
boekjaar is €21 per eenheid; 900 � €21 = €18.900.

De rekening uit de kantoorvoorraadadministratie kan er als volgt uitzien:

Datum Omschrijving P/e Aantal Bedrag Datum Omschrijving P/e Aantal Bedrag
Beginvoorraad €20 1 000 € 20.000 4 Verkoop €22 800 € 17.600

1 Herwaardering €24 - 4.000 Eindvoorraad 900 - 18.900
2 Inkoop €24 500 - 12.000
3 Herwaardering €22 –/–- 3.000
5 Herwaardering €21 –/–- 700
6 Inkoop €21 200 - 4.200

1 700 € 36.500 1 700 € 36.500

De rekeningen 045, 700, 800 en 840 komen met de volgende bedragen voor
op de kolommenbalans:

Saldibalans Winst-en-verlies- Balans
rekening

045   Herwaarderingsreserve € 300 € 300
700   Voorraad goederen € 18.900 € 18.900
800   Kostprijs omzet € 17.600 € 17.600
840   Omzet € 32.000 € 32.000

Uit de vergelijking van de rekening Omzet met de rekening Kostprijs omzet
blijkt dat het transactieresultaat op actuele grondslag €14.400 bedraagt 
(800 � €18).
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Uit voorbeeld 1.5 blijkt dat op elk moment dat prijswijziging op de in-
koopmarkt optreedt, registratie in de boekhouding plaatsvindt. Om
praktische redenen kan men zich beperken tot momenten dat er inkoop-
transacties en verkooptransacties zijn (uiteraard zal op het moment van
balansopmaking eveneens aanpassing moeten plaatsvinden). Praktische
redenen kunnen er ook toe leiden dat kleine prijswijzigingen in de loop
van de verslagperiode worden verwaarloosd.

1.5.2 Normale voorraad

In de in subparagraaf 1.5.1 besproken boekingswijze wordt de rekening
Herwaar deringsreserve gecrediteerd respectievelijk gedebiteerd voor
werkelijk aanwezige voorraad � prijswijziging. Dit is in de praktijk – voor
 zover het vervangingswaardestelsel wordt toegepast – ook gebruikelijk.
In theorie evenwel dient de rekening Herwaarderingsreserve gecredi-
teerd respectievelijk gedebiteerd te worden voor normale voorraad �
prijswijziging. Normale voorraad is de voorraad die nodig is voor een on-
gestoorde bedrijfsuitoefening.

Op het moment van prijswijziging kan de werkelijke voorraad groter of
kleiner zijn dan de normale voorraad. Het verschil wordt met positieve
of negatieve speculatieve voorraad aangeduid. De als gevolg hiervan ont-
stane speculatieverliezen worden direct als verlies genomen op grond
van het voorzichtigheidsbeginsel. Speculatiewinsten worden pas als
winst opgenomen op het moment van realisatie op grond van het reali-
satiebeginsel. Met behulp van tabel 1.2 is te bepalen of sprake is van
een speculatieverlies of een (ongerealiseerde) speculatiewinst.

Tabel 1.2 Oorzaken ontstaan speculatieresultaten

Positieve speculatieve voorraad Negatieve speculatieve voorraad

Prijsstijging winst verlies
Prijsdaling verlies winst

De ongerealiseerde speculatiewinst als gevolg van een positieve specula-
tieve voorraad wordt als gerealiseerd beschouwd op het moment van
verkoop van het surplus (men gaat ervan uit dat het surplus als eerste
wordt verkocht). De ongerealiseerde speculatiewinst als gevolg van een
negatieve speculatieve voorraad wordt als gerealiseerd beschouwd op
het moment waarop het manco wordt aangevuld.

■ Voorbeeld 1.6
Wij gaan uit van de gegevens van voorbeeld 1.5. De normale voorraad is
1 000 eenheden. Nu wordt gebruikgemaakt van de volgende grootboekreke-
ningen:
045      Herwaarderingsreserve 700.1   Speculatieve voorraad
130      Debiteuren 800      Kostprijs omzet
140      Crediteuren 840      Omzet
190      Ongerealiseerde speculatiewinst 960      Speculatieresultaten
700.0   Normale voorraad

Ongerealiseerde
speculatiewinst

Normale voorraad

Positieve of negatieve
speculatieve voorraad

Speculatieverlies

Speculatiewinst
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De volgende journaalposten worden gemaakt:

1 Prijsstijging

700.0 Normale voorraad (1 000 � €4) € 4.000
aan 045 Herwaarderingsreserve € 4.000

2 Inkoop

700.1 Speculatieve voorraad € 12.000
aan 140 Crediteuren € 12.000

3 Prijsdaling

045 Herwaarderingsreserve € 2.000
aan 700.0 Normale voorraad (1 000 � €2) € 2.000

960 Speculatieresultaten € 1.000
aan 700.1 Speculatieve voorraad (500 � €2) € 1.000

4 Verkoop

130 Debiteuren € 32.000
aan 840 Omzet € 32.000

800 Kostprijs omzet € 17.600
aan 700.1 Speculatieve voorraad € 17.600

5 Prijsdaling

045 Herwaarderingsreserve € 1.000
aan 700.0 Normale voorraad (1 000 � €1) € 1.000

700.1 Speculatieve voorraad (300 � €1) € 300
aan 190 Ongerealiseerde speculatiewinst € 300

6 Inkoop

700.1 Speculatieve voorraad € 4.200
aan 140 Crediteuren € 4.200

190 Ongerealiseerde speculatiewinst € 200
aan 960 Speculatieresultaten € 200

In de loop van de periode is de prijs op de inkoopmarkt drie keer gewijzigd. Op
het moment dat de prijs met €4 stijgt, is er van een speculatieve voorraad geen
sprake. Op het moment dat de prijs met €2 daalt, is er sprake van een positieve
speculatieve voorraad van 500 eenheden; er wordt onmiddellijk een speculatie-
verlies van €1.000 verantwoord. De derde prijswijziging betreft een prijsdaling
van €1. Er is op dat moment sprake van een negatieve speculatieve voorraad
van 300 eenheden. De winst mag pas worden genomen op het moment waar-
op het manco wordt aangevuld. Bij de eerstvolgende inkoop wordt het manco
gedeel telijk aangevuld. Op de kolommenbalans komt nu het volgende voor:

48 1 Handelsondernemingen



Saldibalans Winst-en-verlies- Balans
rekening

045     Herwaarderingsreserve € 1.000 € 1.000
190     Ongerealiseerde speculatiewinst € 100 € 100
700.0  Normale voorraad € 21.000 € 21.000
700.1  Speculatieve voorraad € 2.100 € 2.100
800     Kostprijs omzet € 17.600 € 17.600
840     Omzet € 32.000 € 32.000
960     Speculatieresultaten € 800 € 800

Het (credit)saldo van de rekening Ongerealiseerde speculatiewinst wordt op
de balans onder de overlopende passiva opgenomen.

Met name bij veelvuldig afwisselende manco- en surplusposities kun-
nen praktische redenen ertoe leiden alle speculatieresultaten meteen
naar de winst-en-verliesrekening te boeken. Aan de rekening Ongere-
aliseerde speculatiewinst is dan geen behoefte.

In voorbeeld 1.5 is het creditsaldo van de rekening Herwaarderingsre-
serve ultimo periode €300. In voorbeeld 1.6 bedraagt het creditsaldo
€1.000. Het verschil is het per saldo nadelige speculatieresultaat van
€700.

Een creditsaldo op de rekening Herwaarderingsreserve gaat naar de ba-
lans (het maakt deel uit van het eigen vermogen). Dit wordt gemoti-
veerd met de noodzaak tot instandhouding van het productievermo-
gen van de onderneming. De conse quentie van deze opvatting is dat
zodra de rekening Herwaarderings reserve een debetsaldo vertoont, dit
saldo als negatief bedrag onder het eigen vermogen zou moeten wor-
den opgenomen. In de vervangingswaardetheorie gebeurt dit niet,
omdat tevens de instandhouding van het nominaal vermogen wordt
beoogd. Een debetsaldo op de rekening Herwaarderingsreserve wordt
daarom ten laste van het resultaat gebracht.

1.6 Gemengde goederenrekening

Niet altijd wordt de goederenrekening zuiver gevoerd. Dit is een kwes-
tie van doelmatigheid en kosten. Zo zal bij een kleine onderneming
met een beperkte goederenbeweging een gemengde goederenrekening
best aanvaard baar kunnen zijn indien met relatief weinig moeite de
eindvoorraad is te bepalen.

Een gemengde goederenrekening vervult gelijktijdig zowel de functie van
balansrekening als de functie van resultaatrekening. Immers bij inkoop
van goederen wordt de goederenrekening gedebiteerd voor de inkoop-
prijs en bij verkoop wordt de goederenrekening gecrediteerd voor de
verkoop opbrengst. Deze verkoopopbrengst bestaat deels uit inkoopprijs
en deels uit brutoverkoopresultaat. Aan het einde van de periode is nu
eerst een inventarisatie noodzakelijk. De in het magazijn aanwezige goe-
deren worden geteld (eventueel gewogen of gemeten). De kwantiteiten

Rekening
Herwaarderings-
reserve

Zuivere goederen-
rekening

Gemengde goederen-
rekening

Inventarisatie
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worden daarna omgerekend in geldbedragen. Door de inventarisatie
wordt de samenstelling van het saldo van de (gemengde) goederenre-
kening achterhaald.

■ Voorbeeld 1.7
Bij de handelsonderneming Verdegaal is een gemengde goederenrekening in
gebruik (rekening 7.. Voorraad goederen). De rekening 7.. Voorraad goederen
is op 1 januari geopend met €75.000.
De totaaltelling van het Inkoopboek over januari bedraagt €100.000. Het to-
taal van het Verkoopboek over januari bedraagt €185.000.

Uit de genoemde dagboeken worden de volgende journaalposten gemaakt:

Inkoopboek

7.. Voorraad goederen € 100.000
aan 1.. Crediteuren € 100.000

Verkoopboek

1.. Debiteuren € 185.000
aan 7.. Voorraad goederen € 185.000

Nadat de grootboekrekening 7.. Voorraad goederen is bijgewerkt, ziet deze er
als volgt uit:

7.. Voorraad goederen

1 jan.     van Balans € 75.000 31 jan.   Verkoopboek € 185.000
31 jan.   Inkoopboek € 100.000

Op de proef- en saldibalans per 31 januari komt wat de rekening 7.. Voorraad
goederen betreft het volgende voor:

Proefbalans Saldibalans

Debet Credit Debet Credit
7..    Voorraad goederen € 175.000 € 185.000 € 10.000

Volgens de inventarisatie ultimo januari van de goederenvoorraad bedraagt de
waarde van de goederenvoorraad €50.000.
Het saldo (creditsaldo) van de rekening 7.. Voorraad goederenoederen is dus
als volgt samengesteld:
· Voorraadbedrag per 31 januari €50.000 (debet)
· Brutoverkoopresultaat over januari €60.000 (credit)

Op de kolommenbalans per 31 januari komt de rekening 7.. Voorraad goede-
ren dan ook als volgt voor:
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Proefbalans Saldibalans Winst-en-verlies- Balans
rekening

Debet Credit Debet Credit Debet Credit Debet Credit
7..  Voorraad goederen € 175.000 € 185.000 € 10.000 € 60.000 € 50.000

De rekening 7.. Voorraad goederen ziet er na afsluiting als volgt uit:

7.. Voorraad goederen

1 jan.     van Balans € 75.000 31 jan. Verkoopboek € 185.000
31 jan.   Inkoopboek € 100.000 31 jan. naar Balans € 50.000
31 jan.   naar Winst-en-verliesrekening € 60.000

€ 235.000 € 235.000

Het is natuurlijk mogelijk om per de balansdatum van de gemengde
goederenrekening de functie van resultaatrekening door een andere
(grootboek)rekening te laten overnemen. Per de balansdatum vervult de
goederenrekening dan slechts één functie, namelijk die van balansreke-
ning.

■ Voorbeeld 1.8
Wij gaan ervan uit dat van de rekening 7.. Voorraad goederen per de balans-
datum de functie van resultaatrekening wordt overgenomen door de rekening
8.. Brutoverkoopresultaat.
Eind januari wordt nu een voorafgaande journaalpost gemaakt. Deze is als
volgt:

7.. Voorraad goederen €  60.000
aan 8.. Brutoverkoopresultaat €  60.000

De rekening 7.. Voorraad goederen krijgt een nieuw saldo (debetsaldo van
€50.000). Het nieuwe saldo komt overeen met de (waarde van) per 31 januari
aanwezige voorraad goederen. De rekening 7.. Voorraad goederen ziet er nu
over januari als volgt uit:

7.. Voorraad goederen

1 jan.     van Balans € 75.000 31 jan. Verkoopboek € 185.000
31 jan.   Inkoopboek € 100.000 31 jan. naar Balans € 50.000
31 jan.   Memoriaal € 60.000

€ 235.000 € 235.000

Per balansdatum zou de functie van resultaatrekening ook kunnen worden
overgenomen door de rekeningen 8.. Omzet en 8.. Kostprijs omzet. In dat
geval is de voorafgaande journaalpost als volgt:

7.. Voorraad goederen €  60.000
8.. Kostprijs omzet € 125.000

aan 8.. Omzet €  185.000
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1.7 IJzerenvoorraadstelsel

In deze paragraaf komt het ijzerenvoorraadstelsel ter sprake. Het ijze-
renvoorraadstelsel is (in principe) uitsluitend bedoeld om het periode-
resultaat vast te stellen. Het stelsel leent zich niet voor het administre-
ren tegen een bepaalde prijs. 
Het ijzerenvoorraadstelsel is alleen gericht op resultaatbepaling op basis
van actuele waarden. Tegenover de verkopen van een bepaalde periode
worden de vervangende inkopen gesteld. Het stelsel geeft geen inzicht
in het vermogen. De waardering van de voorraad geschiedt tegen prij-
zen die in beginsel geen weerspiegeling zijn van het prijsniveau per de
balansdatum.
Dit is de reden dat het ijzerenvoorraadstelsel niet is toegestaan als
waarderingsgrondslag in de jaarrekening. Ten behoeve van de bepaling
van het fiscale resultaat en de fiscale waardering is deze waarderings-
wijze wel toegestaan.
Het ijzerenvoorraadstelsel leent zich niet voor het administreren tegen
een bepaalde prijs. Het stelsel is uitsluitend gericht op de vaststelling
van  perioderesultaten. Voor transactiewinstbepaling moet het stelsel in
com binatie met een ander prijsstelsel worden toegepast.

Bij toepassing van het ijzerenvoorraadstelsel wordt de ijzeren voorraad
vastgesteld. Onder ijzeren voorraad (ook wel aangeduid met normale
voorraad) wordt verstaan de voorraad die nodig is om de continuïteit
van de onderneming te waarborgen. Deze voorraad wordt gewaardeerd
tegen de ijzerenvoorraadprijs (ook wel aangeduid met basisprijs). De ijze-
renvoorraadprijs moet worden afgeleid uit het prijsniveau dat geldt op
het moment van invoering van het stelsel. De ijzeren voorraad wordt
derhalve tegen een vast bedrag gewaardeerd.

■ Voorbeeld 1.9
Een handelsonderneming past het ijzerenvoorraadstelsel toe. De ijzeren voor-
raad is 1 000 eenheden en de ijzerenvoorraadprijs €10 per eenheid. Op 
1 januari (begin boekjaar) is de (werkelijke) voorraad 1 000 eenheden.

Verdere gegevens
· In het boekjaar zijn 14 000 eenheden ingekocht à €12 per eenheid.
· In het boekjaar zijn 14 000 eenheden verkocht à €15 per eenheid.

Uit deze gegevens kan worden afgeleid dat de voorraad ultimo boekjaar uit
1 000 eenheden bestaat en dat de voorraad weer gelijk is aan de ijzeren voor-
raad. De rekening Voorraad goederen over het boekjaar ziet er na afsluiting als
volgt uit:

7.. Voorraad goederen

Datum Omschrijving Eenheden Bedrag Datum Omschrijving Eenheden Bedrag
1 jan. van Balans 1 000 € 10.000 31 dec. Verkoopboek 14 000 € 210.000
31 dec. Inkoopboek 14 000 - 168.000 31 dec. naar Balans 1 000 - 10.000
31 dec. naar Winst-en- 

verliesrekening - 42.000
15 000 € 220.000 15 000 € 220.000

IJzerenvoorraad-
stelsel

IJzeren voorraad

Normale voorraad

IJzerenvoorraadprijs

Basisprijs
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Als op de balansdatum de marktprijs lager is dan de ijzerenvoorraadprijs, vindt
waardering plaats tegen die lagere prijs. Als de marktprijs ultimo boekjaar €9
zou zijn, is de waardering van de eindvoorraad €9.000.

Bij een duurzame uitbreiding of blijvende inkrimping van de be-
drijfsactiviteiten zal de ijzeren voorraad meegroeien of afnemen. Bij
uitbreiding van de ijzeren voorraad zal aan de uitbreiding een eigen
ijzerenvoorraadprijs worden toegekend. De ijzeren voorraad kan dus
uit lagen bestaan; deze lagen moeten afzonderlijk geregistreerd blij-
ven.

Als de werkelijke voorraad ultimo periode kleiner is dan de ijzeren voor-
raad, is sprake van een manco. Het manco wordt omgerekend tegen de
marktprijs op de balansdatum en de uitkomst hiervan wordt in minde-
ring gebracht op het bedrag van de ijzeren voorraad.

■ Voorbeeld 1.10
De handelsonderneming uit het vorige voorbeeld koopt in het volgende boek-
jaar 17 000 eenheden in à €13 per eenheid. In dat boekjaar zijn 17 400 eenhe-
den verkocht à €16,25 per eenheid. Op 31 december is de marktprijs €13,50
per eenheid.
De voorraad ultimo boekjaar bestaat uit 600 eenheden. De waardering hier-
van is als volgt:

IJzeren voorraad 1 000 eenheden à €10 per eenheid € 10.000
Manco 400 eenheden à €13,50 per eenheid -     5.400

€ 4.600
De rekening Voorraad goederen ziet er na afsluiting als volgt uit:

7.. Voorraad goederen

Datum Omschrijving Eenheden Bedrag Datum Omschrijving Eenheden Bedrag
1 jan. van Balans 1 000 € 10.000 31 dec. Verkoopboek 17 400 € 282.750
31 dec. Inkoopboek 17 000 - 221.000 31 dec. naar Balans 600 - 4.600
31 dec. naar Winst-en-

verliesrekening - 56.350
18 000 € 287.350 18 000 € 287.350

Als het manco omgerekend tegen marktprijs groter is dan het ijze-
renvoorraadbedrag, ontstaat een negatieve voorraadwaardering. Dit
doet op het eerste gezicht natuurlijk vreemd aan, maar is niet in
strijd met de ijzerenvoorraadtheorie. In deze theorie is de balans
een middel tot het bepalen van de winst en niet een staat om de
ver mogenspositie tot uitdrukking te brengen.

Als de werkelijke voorraad ultimo periode groter is dan de ijzeren voor-
raad, is sprake van een surplus. Een surplus wordt gewaardeerd tegen de
werkelijk voor dit surplus betaalde prijs (historische uitgaafprijs) of
tegen de op de balansdatum geldende marktprijs als deze lager is (mini-
mumwaarderingsregel).

Manco

Surplus

Minimum-
waarderingsregel
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■ Voorbeeld 1.11
Wij volgen de handelsonderneming uit de vorige twee voorbeelden nog een
jaar. In dat jaar worden 17 500 eenheden ingekocht à €13,50 per eenheid en
16 800 eenheden verkocht à €17 per eenheid. De marktprijs is op 31 decem-
ber €13,75. De voor raad ultimo boekjaar bestaat uit 1 300 eenheden. De
waardering van deze 1 300 eenheden is als volgt:

IJzeren voorraad 1 000 eenheden à €10 per eenheid € 10.000
Surplus 300 eenheden à €13,50 per eenheid -      4.050

€ 14.050

De rekening Voorraad goederen ziet er als volgt uit:

7.. Voorraad goederen

Datum Omschrijving Eenheden Bedrag Datum Omschrijving Eenheden Bedrag
1 jan. van Balans 600 € 4.600 31 dec. Verkoopboek 16 800 € 285.600
31 dec. Inkoopboek 17 500 - 236.250 31 dec. naar Balans 1 300 - 14.050
31 dec. naar Winst-en-

verliesrekening - 58.800
18 100 € 299.650 18 100 € 299.650

1.8 Prijsgrondslagen waardering

In de paragrafen 1.2 tot en met 1.5 zijn prijsgrondslagen voor de
admini stratie van voorraden aan de orde gesteld: mogelijke prijsbases
waartegen de grootboekrekening Voorraad goederen kan worden bijge-
houden. In samenhang met de prijsgrondslagen voor de administratie
is in genoemde paragrafen ook al ingegaan op de waardering van de
voorraden in de (externe) balans. In deze paragraaf gaan wij nader in
op de wettelijke voorschriften zoals die gelden voor de waardering van
voorraden in de externe jaarrekening.  

Als prijsgrondslagen voor de waardering van voorraden worden in Titel
9 Boek 2 BW de volgende twee grondslagen genoemd (art. 2:384 lid
1 BW):
1 verkrijgings- of vervaardigingprijs (kostprijs);
2 actuele waarde (vervangingswaarde).

In het Besluit actuele waarde worden nadere regels gesteld over de toe-
passing in de jaarrekening van waardering van activa tegen actuele
waarde. 

1.8.1 Verkrijgings- of vervaardigingsprijs

De verkrijgingsprijs van een actief is de prijs waartegen het actief is ver-
worven. De verkrijgingsprijs omvat de inkoopprijs en de bijkomende
kosten, zoals inkomende vrachtkosten. Toepassing van gewogen ge-
middelde prijzen of van de fifo-regel valt binnen de grondslag verkrij-
gingsprijs. Ook de lifo-regel gaat uit van de verkrijgingsprijs. Veelal is
dit evenwel een verkrijgingsprijs uit een ver verleden. Bij toepassing
van de lifo-regel wordt dan ook veelal in de toelichting aanvullende in-
formatie gegeven teneinde inzicht in het vermogen te geven. Het be-

Prijsgrondslagen
waardering
voorraden

Waardering
voorraden tegen
verkrijgingsprijs
Verkrijgingsprijs

Waardering
voorraden tegen
vervaardigingsprijs
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grip vervaardigingsprijs is voor de voorraden van een handelsonderne-
ming niet van toepassing. Het begrip is van toepassing als de onderne-
ming voorraden zelf heeft vervaardigd. De vervaardigingsprijs omvat
de verkrijgingsprijs van de verbruikte materialen en de kosten die
rechtstreeks aan het vervaardigde actief kunnen worden toegerekend.
In de vervaardigingsprijs kunnen ook worden opgenomen een (rede-
lijk) deel van de indirecte kosten en de rente op schulden over het tijd-
vak dat aan de vervaardiging van het actief kan worden toegerekend. 
Bij toepassing van verkrijgings- of vervaardigingsprijzen moeten inge-
volge art. 2:387 lid 2 BW voorraden op de balansdatum worden ge-
waardeerd tegen de actuele waarde indien deze lager is dan de verkrij-
gings- of vervaardigingsprijs dan wel tegen een andere lagere waarde
indien het wettelijk vereiste inzicht daarmee wordt gediend. Normaal
gesproken gaat het om de actuele waarde. Deze is in het kader van de
historische kostenopvatting een prijs op de verkoopmarkt en komt dus
overeen met de marktwaarde in de betekenis van opbrengstwaarde.

1.8.2 Actuele waarde

Als voor de voorraden gekozen wordt voor de grondslag actuele waar-
de, moeten de regels uit het Besluit actuele waarde in acht worden ge-
nomen. Bij voorraden kan onder actuele waarde worden verstaan de
vervangingswaarde en de opbrengstwaarde. Onder vervangingswaarde
van voorraden moet worden verstaan het bedrag dat nodig zou zijn in
plaats van de voorraden die bij de bedrijfsuitoefening zijn of worden
gebruikt, verbruikt of voortgebracht, andere voorraden te verkrijgen
die voor de bedrijfsuitoefening een in economisch opzicht gelijke bete-
kenis hebben. Onder opbrengstwaarde wordt verstaan het bedrag waar-
tegen voorraden maximaal kunnen worden verkocht, onder aftrek van
de nog te maken kosten, bijvoorbeeld directe verkoopkosten.
In het normale geval moeten de voorraden tegen vervangingswaarde
worden gewaardeerd; is echter de opbrengstwaarde lager dan de ver-
vangingswaarde, dan moet tegen opbrengstwaarde worden gewaar-
deerd. Voorraden waarvan niet mag worden aangenomen dat vervan-
ging zal plaatsvinden, moeten altijd worden gewaardeerd tegen de op-
brengstwaarde.
Bij agrarische voorraden geldt in afwijking van het opgemerkte dat als
zij tegen actuele waarde worden gewaardeerd, daaronder altijd de op-
brengstwaarde moet worden verstaan.

Vragen en vraagstukken

Vragen
Handelsgoederen kunnen tegen verschillende prijsgrondslagen worden
opgenomen op de balans.

1.1 Bij welke waarderingsgrondslag dient de grootboekrekening ‘Prijsver-
schillen bij inkoop’ te worden opgenomen?
Leg uit welke bedragen op deze grootboekrekening verwerkt  worden.

1.2 Bij welke waarderingsgrondslag (in relatie tot voorraden) dient de
grootboekrekening ‘Ongerealiseerde winst’ te worden opgenomen?
Leg uit welke bedragen op deze grootboekrekening verwerkt  worden.

Actuele waarde

Marktwaarde

Waardering
voorraden tegen
actuele waarde

Vervangingswaarde

Opbrengstwaarde
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1.3 Bij welke waarderingsgrondslag (in relatie tot voorraden) dient de
grootboekrekening ‘Herwaarderingsreserve’ te worden opgenomen?
Leg uit welke bedragen op deze grootboekrekening verwerkt  worden.

1.4 Wat is het verschil tussen ongerealiseerde en gerealiseerde speculatie-
winst?

1.5 Indien de marktprijzen van goederen van een handelsonderneming al-
tijd onderhevig zijn aan prijsstijgingen, zal de brutowinst bij lifo hoger
zijn, of juist niet? Leg je antwoord uit.

Vraagstukken
V1.6 Een handelsonderneming administreert de goederenbeweging tegen vaste

verrekenprijzen (v.v.p.). Het grootboek bestaat onder andere uit de volgen-
de rekeningen:
145 Ontvangen goederen 705 Prijsverschillen
700 Voorraad goederen 710 Ontvangen facturen

De rekening Ontvangen goederen wordt bijgehouden tegen v.v.p.; de
rekening Ontvangen facturen tegen factuurprijs.
Aan de verkoopzijde bestaan geen verschillen tussen de afgeleverde goe-
deren en verzonden verkoopfacturen.

Over de maand februari zijn de volgende gegevens bekend:
1 Inkoopboek € 49.000
2 Magazijnontvangstenboek € 57.000
3 Afstemregister

v.v.p. € 46.000
factuurprijs € 44.000

4 Verkoopboek € 108.000
5 Magazijnafgiftenboek € 63.000

Gevraagd a Journaliseer de gegevens over februari.
b Welke aanvullende boeking moet worden gemaakt teneinde ook het

prijsverschil tot uitdrukking te brengen van de goederen die wel reeds
zijn ontvangen maar niet zijn gefactureerd? (Bedragen worden niet
verlangd.)

V1.7 Van een artikel is op 1 januari een voorraad van 18 eenheden à €12
aanwezig. In januari vinden in dit artikel de volgende transacties
plaats:
7 januari verkocht 5 stuks à €20
8 januari verkocht 4 stuks à €20
9 januari gekocht 18 stuks à €14
10januari verkocht 9 stuks à €21
17januari verkocht 9 stuks à €23
22januari verkocht 7 stuks à €23
23januari gekocht 12 stuks à €13
27januari verkocht 6 stuks à €23

Gevraagd 1 Stel voor a, b en c de gecomprimeerde journaalposten over januari
samen.

2 Stel voor a, b en c het winstoverzicht over januari op.
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a Indien de administratie geschiedt volgens de fifo-methode.
b Indien de administratie geschiedt volgens de gemiddelde-inkoopprijsme-

thode.
c Indien de administratie geschiedt volgens de lifomethode.
d Indien voor de waardering op de balans bij het lifo-systeem wordt uit-

gegaan van het zogenoemde collectief lifo (= lifo per balansdatum), tot
welke boeking geeft dit bij opgave c dan nog aanleiding?
De marktinkoopprijs van het artikel bedraagt op 31 januari € 11.

e Tot welke journaalpost geeft dit aanleiding in de volgende gevallen:
1 fifo-methode;
2 gemiddelde-inkoopprijsmethode;
3 lifo-methode;
4 het zogenoemde collectief lifo.

f Hoeveel bedraagt de winst in elk van de onder 1 tot en met 4 vermelde
gevallen?

V1.8 De handelsonderneming Beukhof administreert de goederenvoorraad
tegen verkoopprijzen. In het grootboek komen onder andere voor de re-
keningen 700 Voorraad goederen en 710 Ongerealiseerde winst. 
De rekening 700 Voorraad goederen is op 1 januari geopend met 
€ 520.000 en de rekening 710 Ongerealiseerde winst met € 260.000.

Over de maand januari worden de volgende gegevens verstrekt:
1 Inkoopboek/goederenontvangstenboek

kolom Verkoopprijs € 340.000
kolom Inkoopprijs € 170.000

2 Verkoopboek/goederenafleveringenboek
kolom Bruto-omzet € 420.000
kolom Netto-omzet € 399.000
NB: Winstpercentage 50% van de (bruto)verkoopprijs.

In het grootboek komen de omzet en de kostprijs omzet naar voren.

Gevraagd a Journaliseer de over januari verstrekte gegevens.
b Bepaal het saldo ultimo januari van de rekeningen 700 en 710.
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